

## Η ΚΑΤΑΡΓΗΣΙΣ ΤΗΣ ΟΘΩΜ. ΑΥΤΟΚΡΑΤΟΡΙΑΣ

Αφ' ότου τα άνωτάτα συμβούλια της Διασκέψεως ήρχισαν άσχολούμενα με τα άνατολικά ζητήματα, όλαι αί εκ Παρισίων ειδήσεις παρίστων τα πράγματα ως βαινοντα αίσίως πρὸς την λύσιν, την ύπαιον από τούτου καιρού ό Έλληνισμός αναμένει.

Καί έτονίζετο πανταχούθεν ότι είχαν άποκρυστάλλωθῆ πλέον εις όριστικήν άπόφασιν ή σκέψις περί καταλύσεως της Οθωμ. Αυτοκρατορίας.

Αποτόμως όμως ό τόπος των εκ Παρισίων και Λονδίνου τηλεγραφημάτων μεταβάλλεται και δια των γραμμών των άφίεται να διαφαίνεται ή φύσις ότι οι τέσσαρες πρωθυπουργοί τριχίζουν να κλένουν πρὸς άλλας σκέψεις.

Καί βλέπομεν τώρα μετ' έκπλήξεως να γίνεται λόγος πάλιν περί διατηρήσεως του Σουλτάνου εν θέων πόλει.

Άλλ' είνε άραγε αληθές τοῦτο ; Δύναται κινείσ νά πιστεώσῃ ότι οι τέσσαρες αύτοι άνθρωποι, οι όποιοι μίχρη τοῦδε τσακίς διετύπωσαν την πεποιθήσιν των ότι ή Τουρκική Αυτοκρατορία είνε έν άπομεινάριον του μεσεώνος, αντίξουν του νέου ευρωπαϊκού πολιτισμού, ή παρασυρθούν ποτέ εις τό μέγα αυτό λάθος ;

Ηρχεσεν ή ήμισπίσημος όπισθήπιτε ανακοίνωσις ότι επικρατεί παρά τη Διασκέψει ή ιδέα της καταργήσεως της Τουρκικής Αυτοκρατορίας δια νά πληρωθούν αι απήλαι σχεδόν όλων των έφημερίων από έκφράσεις ένθουσιασμού και χαράς δια την επικειμένην τύτην άπελευθέρωσιν της Ευρώπης, από τον τουρκικόν εφελάτην.

Καί δύναται άραγε να υπάσῃ καμμία άμφιβολία ότι οι ρυθμιζόντες σήμερον της τύχας του κόσμου δεν θα διακρίνουν εις τα γρηγορήματα του τύπου την γνώμην της Ευρώπης ή όρθότερον την άπάτησιν της Ευρώπης όπως άπλλαγή του τουρκικού στίγματος ; Καί θα μείνουν άπαθείς οι τέσσαρες πρωθυπουργοί εις την φωνήν της Ευρώπης ;

Γνωρίζομεν πούλι καλό τους ύπάρχοντας ένθουσιασμούς. Άντελξια θα νόμαθα πληρέστερα την στενωχωρίαν της Άγγλίας, εύρισκομένη απέναντι του κινδύνου έξεγέρσεως των Μουσουλμάνων ύπηκόων της.

Πρέπει όμως αύτοι άκρεβδώς οι πληθυσμοί να πεισθούν ότι ουδέν άπαλύτως άδικον ή γείνη κατά των Μουσουλμάνων, ένν καταργηθῆ ή Τουρκική Αυτοκρατορία. Ουδεις άπαλύτως Τούρκος θα έκδιωχθῆ από τον οίκόν του, ουδενός τα δικία θα καταπατηθούν. Όλοι άνεξαιρέτως θ' άπολύθουν, ως έννομούμενοι πολίται των δικαιωμάτων των.

Καί εάν πεισθούν περί τούτου οι Μουσουλμάνοι ύπήκοοι της Άγγλίας, δύναται να υπάσῃ ή πόλις ή βεβαιότης ότι και αυτοί δεν να άνοιταχθούν κατά της πραγματοποιήσεως του μόνου δυνατού, του μόνου όρθού, του μόνου δικαίου σχεδίου δια την λύσιν του Ανατολικού ζητήματος.

### ΧΡΟΝΟΓΡΑΜΜΗ

### Η ΕΥΘΥΔΙΚΙΑ

ΚΑΙ ΤΟ ΑΔΕΚΑΣΤΟΝ ΤΩΝ ΤΟΥΡΚΩΝ ΔΙΚΑΣΤΩΝ

Με λύπην μου βλέπω ότι ήμέραν με την ήμέραν κινδυνεύομεν να λησμονήσωμεν έντελώς τους συχωρεμένους αγάδες, με τους όποιους έράγαμεν τόσους αιώνας ψωμί και άλάτι μαζί και τοῦτο μοι φαίνεται άδικία εις την ισράν των μνήμην και τελεία άχαριστία εκ μέρους μας ! Δια τοῦτο έγω, αν και δεν έτυχε να ξεκοκαλίσω αύτην την στιγμήν κανέν εκ των έγκαταλειφθέντων Τουρκικών κτημάτων, δεν παύω όμως εις κάθε περίστασιν να κάμω τό μνημόσυνόν των με διαφόρους διηγήσεις μου, αναφερομένας εις τας πράξεις των έκείνας με τας όποίας ή μάς έτυράνουν, ψήνοντας, τό δη λεγόμενον, ψάρι εις την γλώσσάν μας ή μάς έτελείωναν πολλάκις δουλειές με φοῦντες με τιποτένιο ρουσφέτι ένίοτε, πουλῶντες (και έννοώ τους διαφόρους μεμούρηδες) την τιμήν και την αξιοπρέπειαν του Δοβλετιού των, αντί πινακίου φακής μέχρις ότου κατώρθωσαν τά τό ξεχαρβαλῶσουν τελείως και να τό φέρωσιν εις τά χίλια που εύχόμεθα όλοι μας !

Αύτην την στιγμήν δεν άντέχω εις τον πειρασμόν να σās διηγηθῶ μίαν ύπόθεσιν ποινικήν έκδικασθίσαν εις τό δικαστήριον Σιγρίου κατά τό 189... εις ήν έτυχε να παίζω μικρόν τινα ρόλον και έγω και εις ήν φαίνεται διαλάμπουσα πλήρως ή τουρκική δικαιοσύνη και άμεροληψία, αι όποια χωρίς καμμίαν άμφιβολίαν θα έξακολου-

θῶσιν άσκούμεναι και εις τά μέρη, όπου έξακολουθεί να άρχη ό Τούρκος και να βασανίζη τον ταλαίπωρον δούλον Έλληνα, τον δυστυχή τούτον νεόν Τάνταλον εκ των χηλέων του όποιου έκφεύγει μόλις έγγίση εις αυτά τό κύπελλον της έλευθερίας, ή όποία αύτην την στιγμήν άλματικώς μετράει την γήν.

Εις καλός οικόκυρης του χωριού μας, ειχε συχνάς ένοχλήσεις από τον επί θυγατρί γαβρόν του δια προικῶνα ζητήματα, έως ότου, παραφουσκώσας και θέλων μιὰ για πάντα να κλείση τό στόμα του άνδρογύνου, διότι φαίνεται ότι και ή κόρη του, έκουσα ή άκουσα συνεμερίζετο τās γνώμας του γαμβρού, μίαν νύκτα, αφού πρώτον έδυσε τῆ Βάκχῳ, μεταβαίνει εις την οικίαν της κόρης του και σπάσας την θύραν εισέροχεται ως ληστής, παρ' όλην την συνήθη ήπιότητα του χαρακτήρος του όταν δεν έπινε, και δραξάμενος παρατυχόντος δαυλου έκανε τό ήδη πλαγιασμένον άνδρογύνον αυτόχρομα του...άλατιού !

Δυστυχώς όμως με την προξίν του αύτην, ήνοιξεν επί μάλλον άντι να κλείση ως ήλιζε τά στόματα των παθόντων και μάάλιστα έδωκεν άφορμήν και εις τον συμπέθερόν του, όστις ήτο και ό κυριώτερος ύποκινητής της λογομαχίας, να τον καταγγείλη εις τό δικαστήριον Σιγρίου, τό όποιον συλλαβόν έφυλάκισε τον δράστην, μαῦρα δε και άπαίσια έξηγγέλλοντο τά κατ' αύτον ως μέλλοντα να παραπεμφθῆ εις τό κακουργοδικεϊον επί παραβίασει άσύλου μετά ρήξεως κτλ.

Συχνά μεταβαίνων ως ίατρός τότε της Δημαρχίας εις Σίγρι, έβλεπον μετά συμπαθείας και οίκτου τον όσημέραι εκ των κακουχιών και του φόβου δια τά ένδεχόμενα άπισχαινόμενον εις βαθμόν σκελετώδη πρώην ευρωστον και και τίμιον τοῦτον βιοπαλαιστήν, όστις ήδύνατο κατ' έμέ να κριθῆ έπιεικῶς, με τό τίμιον παρελθόντου και μετήν δικαιολογίαν της άναιτίου τυγχύσεως φρενών εις ήν περιήλθεν ως εκ της μέθης, εις ήν δεν ήτο έκδοτος καν, και ως εκ της σκέψεως ότι ή άπληστία του άνδρογύνου έμελλε να βλάψη τās άλλας άνυπάνθρους θυγατέρας του.

Επί τῆ παρακλήσει λοιπών των οικείων του άπεφάσισα να επέμβῳ πρὸς σωτηρίαν του και ως μόνον μέσον άπυτελεσματικόν έκέφεθην να χρησιμο-



ΥΠΕΥΘΥΝΟΣ  
ΦΩΤ. Γ. ΛΙΑΝΟΠΟΥΛΟΣ

## ΤΟΥ ΤΟΠΟΥ ΜΑΣ

Η ΧΘΕΣΙΝΗ ΘΕΟΜΗΝΙΑ

Παράδοξον πράγμα έφ'ετος αί κατάπαυστοι βροχαί, αίτινες κατά τον χειμώνα είχαν την δικαιολογίαν των, αλλά τώρα από της 1 Μαΐου μέχρι σήμερον με τάσιν να εξακολουθώσιν, μάς έμβάλλουσιν εις μεγάλας άνησυχίας.

Τά κουνιά εις τούς άγρούς ηρχισαν να ξαναφυτρώνουν. Τά καπνά έμεγάλωσαν ως λάχανα και προμηνύεται ότι δεν θα είνε άηληλαγμένα της νόσου υπό τδ όνομα «άλευράς». Τδ δε χειριστον πάντων είνε ότι οι γεωργοί οι έκμισθώσαντες με υπερόγκους τιμάς τά οθωμανικά κτήματα δεν ηδυνήθησαν να καλλιεργήσωσιν ούτε να σπείρωσι αυτά, λόγω των συνεχών βροχών.

Η χθεσινή όμως βροχή ητο αίληθής θεομηνία. 4 όλοκλήρους ώρας βροχή ραγδαιοτάτη και άδιάκοπος μετά χαλάζης μεγέθους λεπτοκαρύου συνοδευομένη υπό άστραλών, βροντών και κεραυνών. Αί προξενηθείσαι υπό της χαλάζης εις τάς άμπελους ζημίαι είνε σημαντικώταται.

Κεραυνοί πεσόντες επί της τηλεγραφικής και τηλεφωνικής γραμμής της ένούσης την κριόπολιν μας μετά της Μυτιλήνης και Αγίας Παρασκευής κατέστρεψαν αυτήν, διακοπείσης ούτω της συγκοινωνίας.

Και ό καιρός εξακολουθεί να είνε σχεδόν ό ίδιος.

### Η ΚΑΤΟΧΗ ΤΗΣ ΣΜΥΡΝΗΣ

Συνιστώμεν εις τούς άναγνώστας του φύλλου μας να διαβάσουν με προσοχήν την ειδήσιν περί της κατοχής της Σμύρνης υπό του Έλληνικού στρατού την όποιαν δημοσιεύει ή Μυτιληναϊκή συνάδελφος „Κήρυξ". Η διάλεξις αυτή γενομένη από τον έκλε-

ποτέ ανάγκην συνδρομής δια την έπιβολήν της τάξεως, δύναται να άπειθυνθή άμέσως εις τούς Έλληνικούς άστυνομικούς σταθμούς.

### ΕΙΔΟΠΟΙΗΣΙΣ

Οί κ. κ. Άδελφοί Έκκαδέλλη είδοποιούν τούς ένδιαφερομένους, ότι διαθέτοντες βουκαρέμους γάλας εις τό παρά τά Μέσα τριφυλίκιόν των θα δεχθούν και έφ'ετος ζώα προς βόσκησιν.

### ΚΡΑΣΙ ΡΕΤΣΙΝΑΤΟ

και ΜΑΥΡΟ ΠΑΛΗΟ  
Μόνον στού ΙΓΝ. ΠΑΤΑΚΕΛΛΗ

### ΘΕΟΔΟΣΙΟΣ ΘΕΟΔΟΣΙΑΔΗ Σ

ΙΑΤΡΟΣ ΕΙΔΙΚΟΣ  
ΠΑΘΟΛΟΓΟΣ-ΠΑΙΔΙΑΤΡΟΣ  
ΜΥΤΙΛΗΝΗ

# Ο ΤΗΛΕΓΡΑΦΟΣ ΜΑΣ

ΤΟΥ ΕΝ ΜΥΤΙΛΗΝΗ ΑΝΤΑΠΟΚΡΙΤΟΥ ΜΑΣ

Αριθ. 2984

Μυτιλήνη 15 Μαΐου 1919

Έκκυκλοφορήσαμεν προχθές έν παρατήματι τάς κατωτέρω είδησεις.

### Η ΥΠΟΓΡΑΦΗ ΤΗΣ ΕΙΡΗΝΗΣ

Οί Γερμανοί πληρεξούσιοι εδήλωσαν εις την «Ηχώ» των Παρισίων ότι ή Γερμανία θα υπογράψη την ειρήνην λίαν συντόμως.

### Η ΣΥΝΘΗΚΗ ΤΟΥ ΛΟΝΔΙΝΟΥ

Η Ιταλική έφημερίς «Εποκα» πληροφορείται ότι ή Άγγλία είδοποίησεν την Ιταλίαν εξ μήνας πρό της άνακοχής ότι άρνεϊται ν'άναγνωρίση την συνθήκην του Λονδίνου.

### ΠΡΟΣΚΛΗΣΙΣ ΚΑΘΟΛΙΚ. ΑΡΧΙΕΠΙΣΚΟΠΟΥ

Εις την Διάσκεψιν των Παρισίων εκλήθη ό καθολικός άρχιεπίσκοπος Σμύρνης.

### ΗΛΙΑΔΗΣ

(Εβλ'θείσης της τηλεγραφικής γραμμής υπό κεραυνών τά σημερινά τηλεγραφήματά μας καθυστερούσιν).

κτών λογονόφον μου, ποιητήν και κοηγιγ'ν κ. Άγγλον Σημησιώτην, ό όποιος ητύχησε να παρευρεθῆ εις την κατάληψιν της Σμύρνης, δεν είνε μόνον γεμάτη ζώην και αίληθειαν. Μά; δίδει και μίαν εικόνα των ξένων προσπαθειών όπως μά; άποσπάσιν την Σμύρνην και μάς υποδικνύει τό καθήκόν μας άπέναντι ήμών των ίδιων και της άγαπητής μας Πατρίδος. Πρέπει να δείξωμεν εις τούς Έυρωπαίους ότι είμεθα πολιτισμένοι και να μη προβώμεν εις άνταδικήσεις. Αιτιό άπαιτεί τό συμφέρον μας και τό συμφέρον της Ελλάδος.

### ΕΙΣ ΤΗΝ ΑΓΙΑΝ ΠΑΡΑΣΚΕΥΗΝ

Η χθεσινή θεομηνία φαίνεται ότι δεν περιώρισε την άκτινά της μόνον επί της κωμοπόλεώς μας.

Ούτω πληροφορούμεθα ότι αί εις την κωμόπολιν της Αγίας Παρασκευής προξενηθείσαι εκ της επί 1)2 ώρας διαρκείας χαλάζης ζημίαι είνε σοβαρώταται.

Τά καπνά εις πολλάς περιφερείας κατεστράφησαν τελείως. Καταρρεύσασα ή έλαιαποθήκη του κ. Γ. Γρημάνη συμπάρεσυρε και τά έν αυτή άποθηκευμένα 60) περίπου λαγήνια έλαιου. Πλημμυρήσασα ή οικία του κ. Γ. Πλάτωνος έκινδύνευσαν οι έν αυτή να παρασυρθούν υπό των υδάτων.

Έκτός των άνω ζημιών υπάρχουν και πολλαί άλλαι εις την γεωργίαν και την κτηνοτροφίαν.

### ΑΡΡΑΒΩΝΕΣ

Τόν άγαπητόν μου άδελφόν Θεόφιλον Ε. Σάκκην που άντήλλαξε δακτύλιον άρραβώνος μετά της σεμνης και δια πολλών προτερημάτων πεπροικισμένης δ)δος Αφροδίτης Δ. Χαλακατέβα εύχομαι ταχεϊαν την στέψιν.

Χαρ. Ε. Σάκκης

### ΣΥΓΧΑΡΗΤΗΡΙΟΝ

Συγγαίροντες τόν άγαπητόν μας φίλον Αρχιμανδρίτην κ. Θεόκτιστον διασωθέντα εκ βεβαίου κινδύνου εύχόμεθα ταχεϊαν άνάρρωσιν.

μεθα ταχεϊαν άνάρρωσιν.

Οί φίλοι

Οικονόμος Δημ. Ειμμανουήλ  
Θ. Ψαλτόπουλος

ΣΤΟ ΖΑΧΑΡΟΠΛΑΣΤΕΙΟΝ  
ΔΗΜΗΤΡ. ΧΑΛΒΑΤΖΗ  
ΕΝ ΚΑΛΛΟΝΗ

Ευρίσκειται διαρκής παρακαταθήκη λουκουμίου άρίστης ποιότητος.

### ΤΡΑΠΕΖΑ ΑΔΕΛΦΩΝ ΡΑΛΛΗ

Κινητήματα:

Έν Μυτιλήνη και Πειραιεϊ

Ανταποκριται της έν Αμερικῆ  
AMERICAN EXPRESS COMPANY

Γενικοί πράκτορες της έν Λονδ'ν  
Ασφαλιστικής Έταιρείας  
Πυρός και Ζωῆς

NORTHERN (ΒΟΡΕΙΟΣ)

Τῆς έν Μασσαλίας έδρευούσης  
Θαλασσοασφαλιστικής Έταιρείας  
UNION UNIVERSELLE  
(Παγκόσμιος Ένωσις)

Αγοραπωλησία συναλλάγματος.

Έκτέλεσις παντός είδους Τραπεζιτικών, Ασφαλιστικών και Εμπορικών έργασιών.

Δέχεται καταθέσεις άποδοτέας εις πρώτην ζήτησιν με τόκον 3 ο)ο έτησίως.

Δι' έτη πλείονα του ένός, ιδιαίτερα συμφωνία.

Τῶν επισκεπτῶνά σας

Στον «Αγροτικόν»

# ΤΑ ΠΑΡΑΣΙΤΑ

## ΚΑΙ ΤΑ ΕΚ ΤΟΥΤΩΝ ΝΟΣΗΜΑΤΑ

ΥΠΟ ΔΗΜ. ΚΑΡΑΝΤΖΙΔΟΥ ΙΑΤΡΟΥ

(Συνέχεια)

### Γ' ΨΥΛΛΑΙ

Ἡ ἀνακάλυψις μόνη τοῦ μικροβίου τῆς νόσου ταύτης, ὡς καὶ ἡ γνῶσις ὅτι αὕτη εἶνε νόσος τῶν μυῶν δὲν ἴσκει, ἀλλ' ἀπαιτεῖτο νὰ γίνῃ γνωστὸν καὶ πῶς μεταδίδεται αὕτη εἰς τὸν ἄνθρωπον.

Ὁ ἰατρὸς Σιμόνδ ἐν Ἰνδίαῖς, ἔσχε τὴν ἰδέαν, ὅτι αἱ ψύλλαι τῶν μυῶν μεταδίδουσι τὸ μικροβίον εἰς τὸν ἄνθρωπον. Συνέλαβε λοιπὸν μὲ κίνδυνον τῆς ζωῆς του, ψύλλας ἀπὸ μῦς πάσχοντας τὴν νόσον ταύτην, καὶ μικροσκοπικῶς ἐβεβαίωσεν ὅτι τὰ ἔντερα τῶν ψύλλων ἦσαν ἔμπλεα μικροβίων καὶ ὅτι ἦτο εὐκόλον νὰ μεταδώσῃ τὴν νόσον εἰς ὑγιεῖς μῦς, οὓς ὑπέβαλλεν εἰς νύγματα ψυλλῶν, εἰλημμένων ἐκ πανωλοβλήτων μυῶν, καὶ προσεβλήθησαν ὑπὸ τῆς νόσου.

Καὶ εἶνε γεγονός ἀναμφήριστον ὅτι αἱ ψύλλαι μεταδίδουσιν ἀπὸ τοῦ μῦς εἰς τὸν ἄνθρωπον τὴν νόσον, ἀλλ' ἀπαξ τῆς νόσου ἐνσηψίας καὶ διαδοθείσης λαμβάνουσι τότε μέρος εἰς τὴν μετάδοσιν καὶ ἄλλα παράσιτα, ὡς αἱ κόρες, αἱ μυῖαι καὶ οἱ κῶνωπες, κατὰ τὴν διαβεβαίωσιν διακεκριμένων ἰατρῶν ἐργασθέντων εἰς τοιαύτης φύσεως ζητήματα, μεταξὺ τῶν ὁποίων ἀναφέρομεν τὸν Γάλλον Βοναρδιέρ καὶ τὸν Ἕλληνα Ξανθοπουλίδην ἐκ Βηρυτουῦ, ἐνθα συνέλαβον ἐν τῷ δωματίῳ, πανωλοβλήτου τινός, κῶνωπα κροκοσμένον αἵματος καὶ ἐβεβαίωσαν διὰ τῆς μικροσκοπικῆς ἐξετάσεως καὶ τῶν καλλιεργειῶν τὴν παρουσίαν τῶν βακίλλων τῆς πανώλους ἐντὸς τῆς προβοσκίδος καὶ τῆς κοιλίας τοῦ ἐντόμου.

Ἐκτὸς τοῦ προφυλακτικοῦ ἐμβολιασμοῦ, ἐν καιρῷ ἐπιδημίας, δυναμένου νὰ ἐπιφέρῃ ἀνοσίαν διαρκείας 4—6 μηνῶν, ἐπιβάλλεται ἡ ἐξυλόθρευσις τῶν μυῶν τῶν τε ἐν οἰκίαις καὶ ὀχετῶν εὐρισκομένων, τῶν μόνων ἐπιδημικῶν παραγόντων, ἡ ἐπιμελής καθαριότης τῶν οἰκιῶν, ἡ ἀπομάκρυνσις ἐκ τῶν οἰκιῶν γαλῶν καὶ κυνῶν, ἡ ἐξαφάνισις, παντοιοτρόπως, τῶν ψυλλῶν. Ἡ κόνις τοῦ πυρέθρου καταστρέφει τούτας. Καθαριότης τοῦ δαπέδου, οὐχὶ διὰ σαρώματος, ἐπιβλαβεστάτου εἰς τὴν ὑγίαν, ὡς ἐκ τῆς εἰσπνοῆς κόνεως, ἀλλὰ διὰ σπόγγου ἢ ὑφάσματος βεβρεγμένου ἐντὸς ὕδατος.

#### Ἡ πνευμονία καὶ αἱ ψύλλαι

Ἡ νόσος αὕτη εἶνε μικροβιακῆς φύσεως παραγομένη ἐκ τοῦ πνευμοκόκκου ἀνακαλυφθέντος τὸ 1881 ὑπὸ τοῦ Παστέρ ἐντὸς σιέλου παιδίου θανόντος ἐκ λύσεως, μελετηθέντος καὶ καλ-

λιεργηθέντος κατόπιν ὑπὸ τοῦ Φράνκελ καὶ Ταλαμών.

Οἱ πλείστοι τῶν συγγραφέων παραδέχονται ἀκόμη ὅτι ὁ πνευμοκόκκος παραλαμβάνεται διὰ τῶν ἀναπνευστικῶν ὀργάνων, συντελοῦντος καὶ τοῦ ψύχους πρὸς ἀνάπτυξιν τῆς νόσου. Ὁ Γκαμέλια τὸ 1888 εἰσήγαγεν ἐντὸς τῶν βρογγίων προβάτου μεγάλην ποσότητα πνευμοκόκκων, χωρὶς νὰ ἐκδηλωθῇ ἡ νόσος εἰς τὸ ζῶον. Ἐκτοτε ἐγένοντο πολλὰ πειράματα καὶ ὑπεστηρίχθη ἡ ἰδέα, πολλοὶ δὲ ἰατροὶ σήμερον παραδέχονται ὅτι τὰ μικρόβια τῆς πνευμονίας εἰσέρχονται κατὰ πρῶτον ἐντὸς τοῦ αἵματος καὶ κατόπιν ταῦτα φθάνουσιν εἰς τὸν πνεύμονα.

Μικροσκοπικαὶ ἐξετάσεις ἀπέδειξαν τὴν παρουσίαν τῶν πνευμοκόκκων πρὸ τῆς ἐν τῷ πνεύμονι ἐκδηλώσεως τῆς νόσου. Ἐπίσης αἱ παρατηρήσεις τοῦ JOLTRAIN (JOURNAL DES PRATICIENS 1911) ἐβεβαίωσαν ὅτι ἡ πνευμονία εἶνε δευτερεύουσα ἐντόπιος τοῦ μικροβίου.

Ἐχρειάζετο νὰ ἀποδειχθῇ, πῶς τὸ μικροβίον τοῦτο εἰσέρχεται ἐντὸς τοῦ αἵματος.

Ὅπως ἐγνώσθη, ὅτι ἡ πανώλης προσβάλλει κατὰ προτίμησιν τοὺς μῦς (ποντικούς) οὕτω καὶ ἡ πνευμονία προσβάλλει εὐκολώτατα αὐτούς. Τόσον εὐπαθὴς καὶ εὐάλωτος εἶνε ὁ μῦς ὑπὸ τῆς νόσου ταύτης, ὥστε ἀπὸ πολλῶν ἐτῶν χρησιμεῖ οὗτος εἰς τὰ μικροβιολογικὰ ἐργαστήρια ὡς ἀντιδραστήριον πρὸς εὑρεσιν τοῦ πνευμοκόκκου.

(Ἀκολουθεῖ)

**ΟΔΟΝΤΟ-ΙΑΤΡΕΙΟΝ**  
**ΚΩΝΣΤ. ΠΑΠΑΛΑΜΠΡΟΥ**  
**ΕΝ ΚΑΛΛΟΝΗ**  
**ΣΤΟΥ ΠΕΡΙΚΛΗ ΝΙΚΟΥ**

(Σπᾶς Φινύρι)  
ΜΥΤΙΛΗΝΗ

Θὰ εὐρητε τὰ εὐγεστότερα ποτὰ Κονιάκ, Ρακιά, Τσέρες. Διαρκῆς παρακαταθήκη Κρασιῶν ἄσπρα, μαῦρα, ρετσίνας, Μοσχάτα Σάμου κλπ. κλπ. Πωλήσεις χονδρικῶς καὶ λιανικῶς. Τιμαὶ ἐκτὸς συναγωνισμοῦ.

**NEON ΕΡΓΟΣΤΑΣΙΟΝ**  
**ΑΡΓΥΡΙΟΥ καὶ ΣΤΡΑΤΑΡΑ**  
Παραπλεύρως τοῦ Ταχυδρομείου  
**ΕΝ ΜΥΤΙΛΗΝΗ**

Κατασκευάζονται ὅλα τὰ εἶδη τῆς ἀλιείας ἤτοι: δίκτυα διὰ τράτας, βελάγια, καλαμέτα μολυβιοῦ καὶ φελοῦ, ἀρμαδούρες κτλ. Ἐπίσης διορθώνει καὶ τὰ μεταχειρισμένα σχοινιά.

**ΖΗΤΕΙΤΑΙ** ὑπέρτερα διὰ καλὴν οἰκογένειαν τῆς Μυτιλήνης. Πληροφορίαι εἰς τὰ Γραφεῖά μας.

## ΑΝΤΑΠΟΚΡΙΣΕΙΣ

### ΕΚ ΒΑΤΟΥΣΗΣ

Παραχούκι—Πηράκλῆσι

Βρέχει! Οὐρανὸς μολυβένειος. Ἀστραπαῖς, βρονταῖς, κεραυνοὶ, κατακλυσμὸς ἀπὸ 48 ὥρες.

Τὰ καφενεῖα σὰν ἄλλες κιβωτοὶ τοῦ Νῶε ἐμάζευσαν ἐπὶ τὸ αὐτὸ παντὸς εἶδους δίποδα καὶ πολύποδα. Οἱ ψύλλοι σὰν ἄλλοι αἰμοδιψεῖς μύς, ὁμοῦν ἀκατάσχετοι καὶ ροφοῦν αἷμα ἀπὸ τοὺς χανωμένους κηφεῖνας τοῦ καφενεῖου. Οἱ γεωργοὶ καὶ πρὸ πάντων οἱ καπνουλάδες ἀμύλητοι καὶ συλλογισμένοι ἔχουν ριχμένα τὰ μάτια τοὺς στὸ κατὰ κόρον ἠλεκτρισμένο κενό. Ἄξαφνα μιὰ βραχνή φωνὴ βγαίνει ἀπὸ μιὰ κόχη:

— Βρὲ παιδιὰ, φόντας γίνηκαν οἱ γιατροὶ κ' ἡ παπάδες καπνουλάδες ἕνα χαιρὶ δὲν εἶδαμε. Δὲν κάνιν μπάρομ κίος: μιὰ παραχούκι νὰ πάψ' ἡ βροχή;

Γύρισα τὰ βλέμματά μου ἐρωτηματικὰ στοὺς παρακαθημένους. Ὅλοι ξεσπάσαν ἰστὰ γέλοια μὲ τὴν ἀπορία μου. Ὑστερα ἀπὸ πολλὰ κατάλαβα ὅτι ὁ ἄνθρωπος ἤθελε νὰ πῇ νὰ κάνουν παράκλῆσι !!!

Φαντριώτης

**ΜΕΓΑΛΗ ΚΛΙΝΙΚΗ**  
**ΧΕΙΡΟΥΡΓΙΚΗ & ΓΥΝΑΙΚΟΛΟΓΙΚΗ**  
**ΕΥΣΤΡ. ΔΟΥΚΑΡΟΥ**

ΠΡΟΙΚΙΣΜΕΝΗ  
ΜΕ ΤΑ ΤΕΚΕΙΣΤΑΤΑ ΕΙΔΗ ΤΗΣ ΧΕΙΡΟΥΡΓΙΚΗΣ  
ΕΥΗΛΙΟΣ, ΕΥΑΕΡΟΣ ΚΑΙ ΜΕ ΚΗΠΟΝ  
ΓΙΝΟΝΤΑΙ ΔΕΚΤΑΙ ΚΑΙ ΕΠΙΤΟΚΟΙ  
ΕΙΣ ΙΔΙΑΙΤΕΡΑ ΔΩΜΑΤΙΑ

**ΤΡΑΠΕΖΙΤΙΚΟΝ ΓΡΑΦΕΙΟΝ**  
**ΚΩΝΣΤΑΝΤ. ΚΑΡΑΓΕΩΡΓΗ**

Ἐξέχουσες διαφόρων ἐπιταγῶν. Ἀγορὰ πώλησις χρητονομισμάτων ὅλων τῶν κρατῶν. Ἐκδόσεις ἐπιταγῶν ἐπὶ Πειραιῶς, Ἀθηνῶν, Θεσσαλονίκης, Ἀνταλλαγῆ διαφόρων χρητονομισμάτων καὶ χρησγράφων. Πρὸς ἐξοφλήσεις ἑμπορικῶν Γραμματιῶν. Δίνονται ἐπὶ ἐνεχύρῳ κοσμημάτων καὶ ἀκινήτων.

Ἐπίσης εἰς τὸ ἀνω κατάστημα πωλοῦνται Πητροκάρθουνα καὶ τὰ ἐξάριστα κάπνα καὶ σγαρέτα «Βλάχα»

**ΣΤΑΥΡΟΣ ΠΑΣΧΑΛΙΔΗΣ**  
**ΙΑΤΡΟΣ**

ΓΥΝΑΙΚΟΛΟΓΙΚΑ ΟΥΡΟΠΟΙΟΓΕΝΗΤΙΚΑ  
Δέχεται ἀσθενεῖς ἐν τῇ Κλινικῇ Δουκάρου

**ΞΕΝΟΔΟΧΕΙΟΝ**  
**«Η ΑΚΡΟΠΟΛΙΣ»**  
**Κ. ΚΑΝΑΡΑΧΟΥ & Δ. ΚΑΜΠΟΥΡΗ**  
**ΕΝ ΜΥΤΙΛΗΝΗ**